
ｕ のひく数が大きいひき算をしよう。 

1 

ｕ の数の計算は， 

４－８だから， 

ひけないよ。 

T15_S03 

ｕ の数がひけないときは，ｄ から１０を ｕ に移すよ。 

移した１０か

ら８をひくこ

とができるよ

うになるね。 

３４ － １８ 

数の図の ｕ は ● ， ｄ は × ，ｃ は ○ のことです。 

３４ － １８ 
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T15_S03 

ｕ のところの計算をしよう。 

移した10から８を 

ひくよ。10－８＝２ 

ｄ のところは， 

２－１になるよ。 

＝ 

ｄ のところの計算をしよう。 

３４の ｄ は１０を移した残りは，２０だね。 

数の図の ｕ は ● ， ｄ は × ，ｃ は ○ のことです。 

３４ － １８ 

３４ － １８ 

残った２と４を 

たすよ。２＋４＝６ 



３４－１８ 

  ３ ４ 
－ １ ８ 

ｄ     ｕ 

３４－１８をたてに書く方法で，計算しよう， 

3 

ｕ の数は， 

４－８でひけない

から，ｄ から10

移すんだね。 

T15_S03 

３４－１８ 

   ３ ４ 
－ １ ８ 

ｄ     ｕ 

ｄ から１０を移すから，３４の３を消してその上に２と書こう。 

ｕ のところが１０増えるから，３４の４を消してその上に１４と書くよ。 

３を消した線

と上の２は， 

３が２にか

わったという

意味だね。 

数の図の ｕ は ● ， ｄ は × ，ｃ は ○ のことです。 
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１４－８＝６ 

３４－１８ 

  ３ ４ 
－ １ ８ 

ｄ     ｕ 

ｕ の数から計算しよう。 

消した３と４

は計算しない

んだね。 

１４－８＝６ 

３４－１８ 

  ３ ４ 
－ １ ８ 

ｄ     ｕ 

ｄ の数を計算しよう。 

２－１＝１ 

数の図の ｕ は ● ， ｄ は × ，ｃ は ○ のことです。 



例題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

① ３２－１６ 

   ３  ２  

－ １  ６  

② ４５－２７ 

   ４  ５  

－ ２  ７  

③ ６３－１９ 

   ６  ３  

－ １  ９  

④ ３３－１７ 

   ３  ３  

－ １  ７  １３－７ 

⑤ ４３－１４ 

   ４  ３  

－ １  ４  １３－４ 

⑥ ５１－１８ 

   ５  １  

－ １  ８  １１－８ 
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１２－６ １５－７ １３－９ 

２－１ ３－２ ５－１ 

２－１ ３－１ ４－１ 

２－１ 
１４－８ 

３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

２－１ 
１４－８ 

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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⑩ ４１－２７ 

   ４  １  

－ ２  ７  

⑪ ４６－２９ 

   ４  ６  

－ ２  ９  

⑫ ６６－３７ 

   ６  ６  

－ ３  ７  

⑬ ７５－４６ 

   ７  ５  

－ ４  ６  

⑭ ９２－６８ 

   ９  ２  

－ ６  ８  

⑮ ５３－２８ 

   ５  ３  

－ ２  ８  

⑦ ７３－３９ 

   ７  ３  

－ ３  ９  

⑧ ３４－１５ 

   ３  ４  

－ １  ５  

⑨ ５５－３７ 

   ５  ５  

－ ３  ７  
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１３－９ １４－５ １５－７ 

６－３ ２－１ ４－３ 

１１－７ １６－９ １６－７ 

３－２ ３－２ ５－３ 

１５－６ １２－８ １３－８ 

６－４ ８－６ ４－２ 

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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⑲ ７３－４８ 

   ７  ３  

－ ４  ８  

⑳ ８５－３９ 

   ８  ５  

－ ３  ９  

㉑ ７５－３８ 

   ７  ５  

－ ３  ８  

㉒ ４４－１９ 

   ４  ４  

－ １  ９  

㉓ ７２－５６ 

   ７  ２  

－ ５  ６  

㉔ ９４－３７ 

   ９  ４  

－ ３  ７  

⑯ ８１－４７ 

   ８  １  

－ ４  ７  

⑰ ６３－２８ 

   ６  ３  

－ ２  ８  

⑱ ６７－１９ 

   ６  ７  

－ １  ９  １１－７ １３－８ １７－９ 

７－４ ５－２ ５－１ 

１３－８ １５－９ １５－８ 

６－４ ７－３ ６－３ 

１４－９ １２－６ １４－７ 

３－１ ６－５ ８－３ 

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 



T15_S03 
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① ６４－１７ 

   ６  ４  

－ １  ７  

② ４５－２７ 

   ４  ５  

－ ２  ７  

③ ３２－１９ 

   ３  ２  

－ １  ９  

④ ４３－２８ 

   ４  ３  

－ ２  ８  

⑤ ７５－３９ 

   ７  ５  

－ ３  ９  

⑥ ６１－２７ 

   ６  １  

－ ２  ７  

⑦ ８３－５９ 

   ８  ３  

－ ５  ９  

⑧ ５４－３６ 

   ５  ４  

－ ３  ６  

３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

例題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 

３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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⑩ ５７－３８ 

   ５  ７  

－ ３  ８  

⑪ ６５－３６ 

   ６  ５  

－ ３  ６  

⑬ ７５－４７ 

   ７  ５  

－ ４  ７  

⑭ ８３－５５ 

   ８  ３  

－ ５  ５  

⑮ ６７－１８ 

   ６  ７  

－ １  ８  

   ４  ５  

－ ２  ９  

⑫ ４５－２９ ⑨ ６６－４９ 

   ６  ６  

－ ４  ９  
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⑲ ４５－２８ 

   ４  ５  

－ ２  ８  

⑳ ４４－２７ 

   ４  ４  

－ ２  ７  

⑯ ３４－１９ 

   ３  ４  

－ １  ９  

⑰ ５２－２９ 

   ５  ２  

－ ２  ９  

⑱ ６４－１７ 

   ６  ４  

－ １  ７  

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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① 

   ５  ４  

－ １  ７  

５４－１７ ② 

   ４  ５  

－ １  ６  

４５－１６ ③ 

   ３  ６  

－ １  ９  

３６－１９ ④ 

   ６  ３  

－ ２  ４  

６３－２４ 

⑤ 

   ５  ２  

－ ３  ８  

５２－３８ ⑥ 

   ３  ８  

－ １  ９  

３８－１９ ⑦ 

   ７  ３  

－ ２  ９  

７３－２９ ⑧ 

   ８  ５  

－ ３  ６  

８５－３６ 
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３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

例題  次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 

３４－１８ 

   ３  ４ 
－ １  ８ 

問題  次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 



   ７  ５  

－ ４  ９  
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⑨ 

   ５  ５  

－ ２  ８  

５５－２８ ⑩ 

   ６  ６  

－ １  ７  

６６－１７ ⑪ 

   ４  ６  

－ １  ８  

４６－１８ ⑫ ７５－４９ 

⑬ 

   ６  ４  

－ ４  ８  

６４－４８ ⑭ 

   ７  ２  

－ ４  ４  

７２－４４ ⑮ 

   ９  １  

－ ５  ６  

９１－５６ ⑯ ５４－３７ 

   ５  ４  

－ ３  ７  

⑰ ５３－２８ 

   ５  ３  

－ ２  ８  

⑱ ６５－２７ 

   ６  ５  

－ ２  ７  

⑲ ７３－４８ 

   ７  ３  

－ ４  ８  

⑳ ６５－３９ 

   ６  ５  

－ ３  ９  
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問題  次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

３２－１６ ４５－２８ ６２－２６ 

４１－１６ ５３－２４ ４５－２７ 

－ 

３４－１８ 

例題 次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 

３４－１８ 

－ 

問題      にあてはまる数を書きましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 

数の図の ｕ は ● ， ｄ は × ，ｃ は ○ のことです。 
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 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ ⑭ ⑮ 

⑦ ⑧ ⑨ ６７－１９ ５６－３８ ７４－４８ 

６１－１５ ８５－３８ ６５－４７ 

５４－２８ ８２－５５ ７２－２３ 

問題  次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 
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 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

 ｄ          ｕ 

    

－       

14 

⑲ ⑳ ㉑ 

㉒ ㉓ ㉔ 

⑯ ⑰ ⑱ ５４－３８ ６７－４８ ３４－１７ 

５３－２９ ８４－１６ ７１－４４ 

４５－２７ ６３－２７ ９２－３４ 

問題 次の計算をしましょう。 

     問題の数が変わるときは，線で消しましょう。 


